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«Σ᾿ αυτό τον κόσμο, που ολοένα στενεύει, ο καθένας μας χρειάζεται όλους τους 
άλλους. Πρέπει ν᾿ αναζητήσουμε τον άνθρωπο, όπου και να βρίσκεται. Όταν στο 
δρόμο της Θήβας ο Οιδίπους συνάντησε τη Σφίγγα κι αυτὴ του έθεσε το αίνιγμά 
της, η απόκρισή του ήταν: ο άνθρωπος. Τούτη η απλὴ λέξη χάλασε το τέρας. 
Έχουμε πολλὰ τέρατα να καταστρέψουμε. Ας συλλογιστούμε την απόκριση του 
Οιδίποδα», είχε πει στην ομιλία του κατά την απονομή του Νόμπελ Λογοτεχνίας, 
στις 11 Δεκεμβρίου 1963, ο Γιώργος Σεφέρης.

 Ουσιαστικά, μία ολόκληρη κοινωνία, (όχι μόνο η ελλαδική αλλά και η διεθνής), 
αναζητά τον άνθρωπο, προς τιμήν του οποίου, κτίσθηκε αυτός ο μεγαλοπρεπής 
τάφος. Κάθε ανακάλυψη των αρχαιολόγων στην Αμφίπολη, ενισχύει την άποψη ότι 
κάποια σημαντική προσωπικότητα είναι θαμμένη εκεί.

 Ως προς τις τελευταίες εξελίξεις, η αρχαιολογική σκαπάνη ανακάλυψε το 
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μαρμάρινο ένθετο κεφάλι της ανατολικής Σφίγγας. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην 
Αρχαιότητα οι Σφίγγες προστάτευαν έναν μνημείο και υπενθύμιζαν σ’ όλους τον 
σκοτεινό κάτω κόσμο.

 Το Σάββατο και τη Δευτέρα, σύμφωνα με την ενημέρωση από το Υπουργείο 
Πολιτισμού, προχώρησε η ανασκαφή σε όλη την επιφάνεια, στο εσωτερικό του 
τέταρτου χώρου και σε βάθος μέχρι 5,20 μ. από την κορυφή της θόλου. Τη 
Δευτέρα, πραγματοποιήθηκε δοκιμαστική τομή στην είσοδο του τέταρτου χώρου 
και σε βάθος 0,45μ. Μπροστά στην είσοδο, στον χώρο αυτό, αποκαλύφθηκαν δυο 
τμήματα, από το δυτικό θυρόφυλλο.
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Επίσης, αποκαλύφθηκε το βόρειο τμήμα του μαρμάρινου κατωφλίου, το οποίο έχει 
συνολικά μήκος 2,15μ., πλάτος 1,6μ. και πάχος 0,25μ.
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Φέρει κυρτές βαθύνσεις, για την ένθεση των μεταλλικών τροχιών που 
διευκολύνουν την κίνηση των μαρμάρινων θυροφύλλων. Όπως προκύπτει από την 
συγκεκριμένη τομή, εδώ υπήρχε δάπεδο από πωρόλιθους, που έφεραν λευκό 
επίχρισμα. Εκατέρωθεν του κατωφλίου, εντοπίστηκαν οι πωρόλιθοι του δαπέδου. 
Στην ανατολική πλευρά της τομής, το δάπεδο φαίνεται ότι έχει υποστεί καθίζηση, 
ενώ δυτικότερα το δάπεδο είναι κατεστραμμένο και οι λίθοι του πεσμένοι στο 
εσωτερικό της τομής.
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Σε βάθος 0,15μ. από την επιφάνεια του κατωφλίου, εντοπίστηκε και αποκαλύφθηκε 
το μαρμάρινο κεφάλι Σφίγγας.

 

Είναι ακέραιο, με ελάχιστη θραύση στη μύτη. Έχει ύψος 0,60 μ. Το κεφάλι 
ταυτίζεται και αποδίδεται στον κορμό της ανατολικής Σφίγγας, όπου ήταν ένθετο.

Στρέφεται προς την είσοδο και φέρει πόλο. Στο κάτω μέρος του λαιμού σώζεται 
ακέραιη η διατομή της έδρασης, στο σημείο ένθεσης, στον κορμό της.
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Έχει κυματιστούς βοστρύχους, που φέρουν ίχνη κόκκινου χρώματος, οι οποίοι 
πέφτουν στον αριστερό ώμο της, ενώ συγκρατούνται από λεπτή ταινία. Πρόκειται 
για γλυπτό εξαιρετικής τέχνης. Βρέθηκαν, επίσης, θραύσματα από τα φτερά των 
Σφιγγών.
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Τις επόμενες ημέρες έχει προγραμματιστεί η αφαίρεση πεσμένων πωρόλιθων από 
το εσωτερικό του τρίτου χώρου, καθώς και των τμημάτων της θύρας. Συγχρόνως, 
θα ενισχυθούν οι υποστυλώσεις προκειμένου να συνεχιστεί η ανασκαφική έρευνα 
στην υπόλοιπη έκταση του τρίτου χώρου.

 

Κατερίνα Χουζούρη
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